

中国共产党百年瞬间(五十八)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

中国共产党第十八次

全国代表大会胜利召开

2012年11月8日至14日,中国共产党第十八次全国代表大会在北京胜利召开。会议通过了《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗》的报告,确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标,选举产生新一届中央领导集体。

会议闭幕后,新当选的中共中央总书记习近平在会见中外记者时指出,要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。

习近平说:“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼着孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往,

就是我们的奋斗目标。”

党的十八大是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。大会回顾总结了过去五年的工作和党的十六大以来的奋斗历程及取得的历史性成就,确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标,阐明了中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度的科学内涵及其相互联系。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央接续奋斗,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,团结带领全党全国各族人民,夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。2021年7月1日,习近平总书记在天安门广场举行的庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

我国第一个工农政权

——海陆丰苏维埃成立

1927年11月21日,广东省海丰县苏维埃政府正式成立,当选委员们庄严地接过了大会授予的“海丰苏维埃政府”大印,正式宣誓就职。一周前的11月16日,比邻海丰县的陆丰县也召开了全县工农兵代表大会,成立了陆丰县苏维埃政府。至此,日后广为人们熟知的“海陆丰苏维埃政权”正式成立,这也标志着中国第一个工农苏维埃政权建立起来了。

1927年11月18日,海丰县苏维埃成立大会开幕的当天上午,中国共产党早期领导人之一、中国农民运动领袖彭湃以中共中央执行委员身份发表演说,并代表党中央在会上作《政治报告》。

中国共产党成立之初,就有一些党员开始注意农民问题,这种共产党领导下规模较大的农民运动,最早在海、陆丰地区兴起,主要领导者是彭湃,毛泽东曾称赞他是“农民

运动的大王”。会议期间,到会代表认真讨论了《政治报告》,一致通过了《没收土地案》《改良工人生活案》等8项决议案,并通过差额选举的方式选出了13名政府委员和14名裁判委员。

汕尾市区红色文化协会研究员陈宝荣说,海陆丰苏维埃政权是有创新性的,在中国共产党的历史上,创造了许多第一。从政治纲领上来看,它有关经济的,有关政治的,甚至有关征兵的,有关选举的内容一应俱全,是比较完备的一个政治纲领。

海陆丰苏维埃政权的成立,标志着海陆丰革命根据地正式形成。随后,中共中央机关刊物《布尔什维克》发表了《中国第一个苏维埃》的文章,称赞海陆丰苏维埃政权的建立,“实开中国革命史上光荣记载的伟大革命前途的新纪元”,成为当时全国革命运动的楷模。

自己的队伍培养起来了,通过仿制有了经验,才能独立自主地开始研制。”

总体设计部的落地实施在“两弹一星”的发展攻坚期发挥了至关重要的作用。它根据研制对象的特点,把系统结构和功能要求逐级分解到分系统和单机,使它们成为成千上万研制任务参与单位和人员的具体工作。

钱学森说:“一个型号开始研制,哪一个工程师管什么事,是明晰且有层次的。有总设计师,有分部门的设计师,还有具体到一个零件、具体管这个事儿的工程师,责任非常之清楚。”

1960年11月5日,被誉为“争气弹”的中国第一颗导弹“东风一号”在西北大漠发射成功。1964年6月29日,中国人自己设计、制造的“东风二号”导弹成功发射。1966年10月27日,“两弹结合”试验成功,中国第一枚导弹核武器诞生。此后,“东风”系列导弹成为铸起新中国国防坚固的大国利器,成为我国战略威慑的核心力量、大国地位的战略支撑以及维护国家安全的重要基石。

毛泽东发出

“一定要根治海河”的号召

1963年8月,海河流域南系降下有历史记录以来最大的暴雨,洪水泛滥成灾,河堤相继溃决,数百里一片汪洋,流域人民群众的生命和财产遭受了巨大损失。毛泽东主席先后多次视察灾情、指导救灾工作,并于11月17日亲笔题下“一定要根治海河”,全面治理海河工程自此拉开序幕。

纪录片《海河战歌》里描述道:黑龙江地区低洼易涝,常年积水造成土地严重碱化。春天白茫茫,夏天水汪汪,遍地难找苗,见碱不见粮。毛主席“一定要根治海河”的光辉指示,是我们战胜自然灾害,改变海河流域面貌的指路明灯。

海河水系支流繁多,干流河道狭窄多弯,加上降水集中,历史上水患频繁,曾被称为“害河”。毛泽东“一定要根治海河”的号召发出后,相关省份协同作战,包括民兵、学生、家庭妇女在内的百万“治水大军”挥锹上阵,打响了根治海河的大战役。工程期间,涌现出诸如海河工地“小老虎班”、“铁姑娘

连”、“推车大王”穆宗新等英雄人物,战天斗地的动人故事比比皆是。

河北省档案局副局长耿树伟说,同样的推土距离,同样的推土时间,通过比赛丈量挖出的土方坑,谁的土方坑最大,谁就是“推车大王”,当时一量,穆宗新挖的土方坑是最大的。当时像穆宗新一样的海河英雄有很多,正是有这些战天斗地的人,根治海河才取得了决定性的胜利。

根治海河是一项宏伟的治水工程,更是一场群众性治水运动。百万“治水大军”先后开挖疏浚骨干河道52条,修筑堤防3400多公里,新建扩建一大批大中型水库,形成了海河“分区防守、分流入海”的防洪格局。

截至1980年,海河流域洪水得到完全控制,天津、河北再无洪水淹城之苦。为继续推进根治海河任务,经国务院批准,1980年4月,水利部海河水利委员会正式成立,开启了以流域为单元的科学治水历程,从此掀起流域治水事业的新高潮,开创了新时代治水兴水的新篇章。

中国人民解放军空军成立

1949年11月11日,中国人民解放军空军领导机构在北京成立,刘亚楼任新中国首任空军司令员。至此,空军正式成为中国人民解放军的一个军种。空军原副司令林虎1949年毕业于东北人民解放军航空学校,他驾机参加了开国大典的飞行表演,也见证了新中国空军刚刚起步的艰难。

林虎说:“刘亚楼和空军党委研究,空军是在陆军的基础上建设的,应该继续发扬我军的光荣传统,特别是重点培养使用飞行员。”

1949年5月,北平南苑机场遭到国民党飞机轰炸,损失惨重,组建一支自己的空军已迫在眉睫。为确保新政协会议顺利召开,毛泽东要求时任军委航空局局长常乾坤等人迅速组建一支空军作战部队。1949年8月15日,南苑航空队正式成立,这是中国共产党有史以来建立的第一支空战部队,他们的首要任务是在北平执行防空任务。

原东北老航校三期飞行学员吴光煜说:“那个时候,就是飞给国民党看,他们(特务)把情报送过去,说现在共产党也有飞机了。”

与此同时,组建中国空军的任务也逐渐从准备向实践发展。经过再三斟酌,中央军委确定由第四野战军第14兵团司令员刘亚楼担任空军司令员,责成他担负起组建空军的任务。刘亚楼的女儿刘煜

鸿说,其实在1949年6月,毛泽东就亲自和刘亚楼谈过话。

刘煜鸿回忆:“见面后,主席开门见山地说,刘亚楼,你仗打得不错,又在苏联吃了几年洋面包,现在要你从陆地上天负责组建我们自己的空军,怎么样?我父亲一听,坦率地说,主席,我在苏联是学陆军的,搞空军怕做不了。可是,毛主席的态度很明确,就这样,确定了我父亲为人民空军首任司令员。”

在得到筹建空军的指示后不久,刘亚楼率老航校几名骨干登上了开往苏联的火车。此时,刚成立不久的飞行中队又接到了一个新的任务:在开国大典上进行空军受阅。“我们在天上的这17架飞机,有4架是带弹的,2架P-51,2架蚊式轰炸机,一按装弹按钮,炮弹就上膛了。周围的警戒哨都放出去了,如果有国民党的飞机来,这4架飞机是要去迎战的。”常乾坤之子常罗说,受阅并不是飞行中队的全部工作,他们还有一个更重要的任务,那就是确保开国大典的空中安全。

开国大典上,由17架飞机组成的受阅机群出色地完成了任务,而经过长达50多天的谈判和等待,在中苏建交后的第三天,刘亚楼也终于拿到了苏联援助的正式批件。1949年11月11日,中国人民解放军空军司令部在北京成立。从此,新中国年轻的空军脱颖而出,人民军队发展壮大的历史也掀开了崭新的一页。



庆祝中国共产党成立100周年